ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ОБСТАНОВКА В ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ***

Определяется понятие демографии и демографическая обстановка Иркутской области, приводятся данные Федеральной службы государственной статистики. Предлагаются пути решения демографических проблем региона.

Ключевые слова: демография, смертность, рождаемость, естественный прирост населения, приоритетный национальный проект, Иркутская область.

Основой любого государства, его богатством естественно является население. Оно во многом определяет его могущество и силу, и поэтому забота о населении, создание благоприятных условий для него, контроль уровня рождаемости и смертности-крайне важные задачи всех стран, включая Россию.

Прежде чем говорить о демографических особенностях России и Иркутской области необходимо определить понятие демографии и его основных факторов.

Демография — это наука о закономерностях воспроизводства населения в общественно-исторической обусловленности этого процесса. Как самостоятельная наука, демография изучает закономерности и социальную обусловленность рождаемости, смертности, брачности и прекращения брака, воспроизводства населения в целом. На основе изучения демографических процессов и их взаимосвязях специалисты создают прогнозы последующих изменений структуры и численности населения. Планирование народного хозяйства всецело опирается на эти прогнозы, от них зависят производство товаров и услуг, строительство школ и дошкольных учреждений, строительство дорог и транспорта, развитие жилищного и коммунального строительства и пр. [1, с. 14].

Смертность - массовый процесс, складывающийся из множества единичных смертей, наступающих в разных возрастах людей и определяющих в своей совокупности порядок вымирания поколения [1, с. 195].

Рождаемость - массовый статистический процесс деторождения в совокупности людей, составляющих поколение, или в совокупности поколенийнаселении. Рождаемость является центральной проблемой в демографии т.к. в условиях как высокой, так и низкой смертности воспроизводство населения опирается на уровень и динамику рождаемости [1, с. 176].

Естественный прирост населения- абсолютная величина разности между числом родившихся и умерших за определенный промежуток времени [1, с. 431].

^{*} Искра Михаил Алексеевич – студент, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, Иркутск, e-mail: iskramisha@gmail.com.

^{**} Елькина Надежда Васильевна – доцент, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, Иркутск, e-mail: env-1@yandex.ru.

^{***} По материалам научно-практической конференции 2015 года «Совершенствование экономической, инновационной и управленческой деятельности экономических систем».

Демографическую ситуацию современной России обычно определяют как кризис. Однако некоторые ученые склонны называть ее не иначе как катастрофа. Демография РФ характеризуется низким уровнем рождаемости, большой естественной убылью населения и смертностью, старение населения, существенная разница между продолжительностью жизни мужского и женского населения, изменения сферы любовно-брачно-семейной жизни. Эти же показатели во многом характеризуют ситуацию Иркутской области.

По состоянию на 1 марта 2013 года в Иркутской области отмечается следующая динамика основных демографических показателей [3]:

- естественный прирост населения составил 184 человека, что на 53 % ниже аналогичного показателя прошлого года;
- рождаемость составила 6066 человек и увеличилась на 1% по сравнению с аналогичным периодом 2012 года;
 - смертность составила 5882 человек и увеличилась на 5 %.

С начала девяностых годов и вплоть до 2007 года уровень смертности населения значительно превышал рождаемость населения, но к сегодняшнему дню ситуация улучшилась и демографическая обстановка стабилизируется. Низкий уровень естественного прироста населения характеризуется низкой рождаемостью и высокой смертностью, поэтому пути решения демографических проблем области стоит искать именно там.

Так, одним из путей, ведущих к увеличению населения, может послужить незамедлительное решение жилищной проблемы, ведь отсутствие нормального жилья непосредственно тормозит рождаемость, особенно в молодых семьях. В области должна функционировать эффективная и доступная для граждан система ипотеки с понятными и выгодными условиями, а также социальные программы, направленные на получение молодыми семьями собственного жилья. Также необходимо внедрение приоритетных национальных проектов (ПНП), таких как ПНП «Образование» и «Доступное и комфортное жилье - гражданам России» [2], включающих в себя комплекс мер направленных на увеличение уровня рождаемости: обеспечение жилищем, материальная поддержка семей; государственная поддержка устройства детей, лишенных родительского попечения, в семью; обеспечение государственных гарантий опекунам (попечителям), приемным семьям и приемным родителям. Также государству необходимо реализовать проект приоритетной трехдетной семьи, выделить эти семьи в особую категорию лиц, обеспеченных жильем, пособиями и осуществлять тактичный контроль по уходу за детьми в таких семьях.

В сфере снижения смертности стоит делать упор на формирование здорового образа жизни; создание благоприятствующих здоровью физических, экономических, социальных и культурных условий; введение ПНП в области здравоохранения. Решение демографического кризиса Иркутской области требует радикального снижения потребления крепкой алкогольной продукции и инъективных наркотиков, сокращение уровня СПИДа (Иркутская область занимает первое место по уровню инфицированных в России). Как показывает опыт других стран, существуют следующие меры, снижающие потребление крепких алкогольных напитков: увеличение цены алкоголя, уменьшение его физической до-

ступности, снижение спроса: работа с общественным мнением, информирование потребителей о его реальном вреде, профилактика и лечение алкоголизма.

Безусловно, демографический кризис Иркутской области — проблема комплексная и требует достаточно долгий срок для ее решения, однако с введением национальных проектов, формированием общественного мнения и должным уровнем финансирования, наш регион способен справиться с этой задачей, тем более что все ресурсы для этого имеются.

Список использованной литературы

- 1. Волгин Н.А. Демография : учебник / Н.А. Волгин. Изд. 2-е доп. и перераб. М. : Изд-во РАГС,2007. с. 440.
- 2. Ким Р.Э. Доклад министра экономического развития Иркутской области «О ходе реализации мер, направленных на улучшение демографической ситуации в Иркутской области, осуществляемых в рамках приоритетных национальных проектов за 3 месяца 2013 года» [Электронный ресурс] / Р.Э. Ким. Режим доступа: http://www.agroline.ru/sites/economy/targeted/organam-ispolnitelnoy-vlasti/emografia_1-2013.docx.
- 3. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru.